



# 五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



## 江門穩經濟148項政策措施來了

### “幹貨”十足 全力暢通經濟“筋骨血脈”



今年以來，江門不斷加大項目投資。圖為中開高速磨刀門大橋合龍。

6月6日，《江門市貫徹落實國務院〈扎實穩住經濟的一攬子政策實施方案〉》（以下簡稱《方案》）印發，共出臺148項穩增長措施，力度大、覆蓋面廣，涉及財政政策、貨幣金融政策、穩投資促消費政策、保糧食能源安全政策、保產業鏈供應鏈穩定政策、保基本民生政策等方面。

這次出臺的政策措施，既有落實國務院

和省穩經濟一攬子政策的配套措施，也有江門因地制宜的34條增量措施，“幹貨”十足，全力暢通經濟“筋骨血脈”。

**用好財政貨幣金融政策**

**“真金白銀”保市場主體**

通讀《方案》，各項措施正全力發揮財政資金“四兩撥千斤”作用，“真金白銀”扶持企業，持續為市場主體減負擔、增活力。

《方案》提出，全面落实組合式稅費減免政策，強化退稅資金保障，確保市場主體及時享受減免退稅政策紅利；建立財政扶持資金直達機制，對財政扶持專項資金實施專項調撥；加快地方政府專項債券使用，2022年8月底前基本支出完畢，着力促進穩增長、穩投資。

中小微企業和個體工商戶是市場經營的重要主體。對此，《方案》指出，加大小微企業所得稅優惠力度，2022年至2024

年對小型微利企業年應納稅所得額超過100萬元但不超過300萬元的部分，減按25%計入應納稅所得額，按20%的稅率繳納企業所得稅。

《方案》還指出，擴大出口信用保險覆蓋面，推動超1000家上一年度出口額不超過300萬美元的外貿企業免費享受小微專項出口信用保險。社保費緩繳政策將繼續“擴面”，給企業更大程度減負。《方案》明確，落實

社保費緩繳政策，緩繳期限階段性實施到2022年底；簡化社保費緩繳辦理流程，推動實現緩繳“即申即享”；返還失業保險費，大型企業可返50%，中小微企業可返90%；發放社保費補貼，實施製造業小微企業社保費補貼。

**穩投資促消費 為經濟發展增動能**

投資、消費、出口是拉動經濟增長的“三駕馬車”，《方案》提出了穩投資促消費的具體措施，為經濟發展增動能。

根據《方案》，穩投資部分重點支持加快基礎設施投資、積極擴大工業投資和民間投資。其中，重點項目建設按照“在建項目全年完成投資計劃120%以上、計劃新開工項目年底全部開工”目標，強化用地、用林、用能等要素保障，用足用好專項債，加快珠肇高鐵、黃茅海跨海通道、崖門出海航道二期工程等一批水利、高速公路、電源電網重大基礎設施項目建設；成立市重大項目并聯審批工作專班，強化重大項目會審機制，優化項目審批環節和審批時序，提速增效開展項目審批。同時，加快制定出臺基礎設施高質量發展三年行動方案，謀劃一批打基礎、利長遠、上水平的大項目好項目，增強發展後勁。

穩定和擴大民間投資方面，《方案》提到，對立項的市級重大科技項目，最高一次性給予100萬元的資金扶持；進一步加大技改力度，加快推動500家企業開展技術改造，全年推動220家規上工業企業數字化轉型；對2022年新引進（含增資擴產）的、承諾2年內固定資產投資累計達10億元以上的先進製造業項目，當實際固定資產投資達2億元，可給予一次性1000萬元獎勵；深入開展省級便利華僑華人投資制度專項改革試點，鼓勵華僑華人在江門人才島通過合格境外有限合夥人（QFLP）形式進行股權投資，對符合條件的按有關規定予以獎勵；對2022年第二、三季度

新增設備投資3000萬元及以上的製造業企業按其投資額的1%給予資金獎勵，對第二、三季度購置生產、研發設備500萬元及以上（設備到位并投入生產）的製造業企業按其設備投資額的10%給予資金獎勵，單個企業最高獎勵100萬元。

**打通堵點 解決難點 促產業鏈供應穩定**

產業鏈供應穩定是推動經濟快速恢復的重要抓手。《方案》聚焦打通堵點、解決難點、消除痛點，從7個方面提出43項具體措施，全力保障產業鏈供應穩定暢通，為企業紓困解難。政策實施涉及製造業、商貿流通業、文化旅游業等多個行業、多個領域，優惠覆蓋大型企業、中小微企業、個體工商戶等多種類型，惠企企覆蓋面廣、針對性強、含金量高。

其中，為鼓勵企業增產增收、提質發展，對主營業務收入同比增長10%及以上的企業按同期淨增長額給予獎勵；為及時為企業解憂紓困，啓用江門市中小微企業訴求快速響應平臺；為降低製造業企業廠房租金成本，對2022年前三季度在我市重點工業園區新租用廠房1000平方米及以上且實際生產的規上製造業企業，自實際生產當月起給予租金50%的補貼，單個企業最高50萬元。

完善交通物流保通保暢方面，《方案》強調將全面取消來自疫情低風險地區貨運車輛的防疫通行限制，保證重點物資物流暢通，對工業企業涉疫地區重點物資運輸車輛通行證“應申盡申”“應發盡發”。

同時，統籌加大對物流樞紐和物流企業的支持力度，積極爭取省支持我市建設煤炭、油氣、糧食等大宗商品儲運基地，加快珠西鐵路貨運樞紐規劃建設，推動江門國家骨幹幹線物流基地建設，加快農村物流快遞網點布局，實施“快遞進村”工程。

（陳敏銳）

### 臺山市僑刊鄉訊文獻中心對外開放

### 傳承僑鄉特色文化 提升華僑華人凝聚力



臺山僑刊文化展正在臺山市圖書館展出。

“我在臺山市僑刊鄉訊文獻中心看到了甄氏宗族的僑刊，該僑刊用繁體字記錄了多年來家鄉發生的事情，像一本‘家書’，勾起了我小時候的回憶。”6月4日，臺山市民甄務茶來到位於臺山市圖書館內的臺山市僑刊鄉訊文獻中心查閱僑刊，為這個鋪滿“家書”的文獻中心點贊。

為充分發揮僑刊鄉訊海外融情作用，傳承僑鄉特色文化，提升海內外華僑華人的凝聚力，為一直以來為僑鄉文化默默付出的創作者搭建展示、交流的平臺，近日，在臺山市統僑部門、臺山市圖書館等部門牽頭下，臺山首個僑刊鄉訊文獻中心落成并對外開放，為廣大讀者提供了領略僑刊風采、閱讀學習的好去處。

臺山市僑刊鄉訊文獻中心占地100多平方



臺山市僑刊鄉訊文獻中心成為大家領略僑刊風采、閱讀學習的好去處。

米，設在臺山市圖書館一樓。記者在現場看到，該文獻中心現場設計富有僑味，具備圖書珍藏、展示、閱覽等功能，展示出約6000冊僑刊鄉訊。同時，臺山市圖書館還專門打造了僑刊鄉訊線上閱讀平臺，方便讀者閱讀。

僑刊鄉訊被華僑華人稱為“集體家書”。臺山是目前全國僑刊鄉訊最多的縣級市，目前有僑刊鄉訊35家，約占廣東省僑刊鄉訊總數的25%，占江門市僑刊鄉訊“半壁江山”，全年發行量近20萬冊，發行至110多個國家和地區。

主辦方表示，臺山的僑刊鄉訊慰藉了一代又一代海內外讀者的思鄉之情，記錄了臺山市100多年社會發展情況，是研究臺山市歷史文化的“百科全書”，是非常有研究價值

### 江門市和所羅門群島首都 霍尼亞拉市結為中所第一對友好城市

這幾天，一則國際消息在僑都江門引起強烈反響。

據報道，當地時間2022年5月26日，國務委員兼外長王毅在霍尼亞拉市同所羅門群島外長馬內萊共同會見記者。王毅介紹了此訪期間中所兩國就加強互利合作達成的八方面重要共識，其中一方面共識內容為：共同促進地方交往。中國廣東省江門市和霍尼亞拉市結為兩國第一對友好城市。雙方要發揮地方交往的特色和優勢，鼓勵兩國更多省市結好，激發地方民間交流的活力。這是中國僑都江門充分發揮僑資源優勢，心懷“國之大者”的又一生動實踐。

據了解，今年5月，江門市和所羅門群島首都霍尼亞拉市簽署友好城市關係協議書，正式締結為友好城市，雙方將在平等互利的基礎上，共同促進兩市人民之間的友好交往和經濟、貿易往來，積極開展各個領域的交流與合作。所羅門群島位于21

的重要文獻。臺山首個僑刊鄉訊文獻中心落成，既可以讓更多讀者認識、查閱、研究僑鄉歷史，提升文化自信，又可以增加群眾參與度，促進臺山精神文明建設。

值得關注的是，“櫛風沐雨續僑情，奮

世紀海上絲綢之路南向延伸地帶，據所羅門中華總會統計，當地華僑華人約6000人，其中八成以上來自僑都江門。多年來華僑華人社團扎根霍尼亞拉市，為當地經濟發展作出重要貢獻。

江門市同霍尼亞拉市人緣相親、優勢互補。自2020年12月簽署友城備忘錄以來，兩市合作的情緒高漲、交往頻繁。2021年新春期間，兩市共同推出“跨越山海的祝福——2021年春節文化交流活動（江門—霍尼亞拉）”特別節目，通過短視頻的方式向外展示江門市和霍尼亞拉市的自然景觀和人文風貌，講述兩個城市間跨越一個世紀的不解之緣。兩市還在政府高層書信往來、抗擊新冠肺炎疫情、民間人文、城市管理等方面開展了多項互惠互惠、造福人民的交流合作，進一步增進兩市乃至兩國人民之間的相互了解和友好情誼。

（張茂盛）

“櫛風沐雨續僑情，奮發圖強促發展”臺山僑刊文化展目前也同步在臺山市圖書館展出，感興趣的市民可前往參觀。

（文/圖 李嘉敏）

### 市僑商總會、青年會換屆 推動“僑資源”更好轉化為江門的發展優勢

6月7日，江門市僑商總會第六屆理監事會暨青年會第四屆理事會換屆大會舉行，市僑商總會、青年會分別產生了新一屆的理監事會。市委副書記、市長吳曉暉出席活動并致辭。市領導李惠文、湯惠紅參加活動。

吳曉暉祝賀并感謝市僑商總會對江門經濟社會發展所作的貢獻。江門正搶抓“雙區”和橫琴、前海兩個合作區建設重大機遇，持續深化改革擴大開放，發展動能日益增強。她寄語江門僑商，要胸懷家國，增強機遇意識，堅定發展信心，圍繞“港澳融合”“僑都賦能”工程，調整產品結構練好內功，爭取更多市場

份額，搶抓機遇展現新作為。要情系桑梓，在加快自身發展的同時發揮“鏈主”企業、骨幹企業帶頭作用，聚焦工業、農業、建築業、文旅業等產業發展，堅持以商安商、以商聚商、以商促商，引領、帶動相關產業鏈同發展，為扎實穩住經濟貢獻更大力量。要弘揚愛國愛鄉、拼搏進取的僑鄉精神，重視青年企業家的成長和企業家精神的傳承，積極參與長堤風貌街等城市建設，講好中國僑都故事，弘揚中國僑都文化。要積極踐行綠色發展理念，主動履行企業主體責任，積極參與山水林田湖草沙一體化保護和修復工作，發揮示範引領作用推動

地區綠色經濟和環境保護的協調發展。

吳曉暉表示，各級各部門將一如既往地支持市僑商總會及青年會的各項工作，當好鄉親們的“娘家人”“貼心人”，全力做好服務，着力推動國家、省、市穩住經濟的一攬子政策措施落地見效，為廣大僑資企業營造良好的發展環境。希望各企業多提寶貴意見和建議，推動“僑資源”更好轉化為江門的發展優勢，共建共享新時代僑都高質量發展新格局的美好明天。

新當選的總會會長馮廣源致辭時表示，僑商總會將立足於市委市政府的工作部署，傳

承商會多年累積的成績，繼承和發揚老一輩僑商艱苦奮鬥、敢闖敢幹、聚焦實業、做精主業的精神，努力把企業做强做優，展示江門僑商的優秀形象；充分調動僑商在資源、技術、管理、人脈等方面的優勢，廣泛開展國際合作，助力江門全方位融入粵港澳大灣區發展，在更大範圍、更寬領域、更高水平上書寫僑商新傳奇。

會上，吳曉暉等領導為新當選的總會會長馮廣源、青年會會長李本立等頒發證書。

（文/陳敏銳）

（江門市宣傳部供稿）